

海盗突然弃船逃逸

一被劫中国渔船返抵加纳

新华社阿克拉2月5日电(记者 林晓蔚)当地时间4日晚9时,遭海盗劫持的中国“鲁荣远渔917”号渔船安全抵达加纳特马港,中国驻加纳大使孙保红、加纳海军及政府渔业部相关官员、在加中资企业及华侨华人代表在港口迎接。

据介绍,1月28日深夜,该船在加纳海域作业时遭不明身份武装海盗劫持。事发时,船上的6名中国籍船员中有2人当即跳海,后获救,余下4人身陷险境。

2月3日凌晨,海盗突然弃船逃逸,船上4名中国船员随船安全返航。目前6名中国船员均身体状况良好,将在加纳作休整后返回祖国。

孙保红对加纳及涉事国家相关部门在处理渔船被劫过程中发挥的重要作用表示感谢,并对船员进行了慰问。她提醒在加中国渔业公司加强风险防范意识和能力。

中国设立驻非盟使团

首任团长即将赴任

据新华社北京2月5日电(记者 崔文毅 潘洁)首任中国驻非盟使团团长“伟霖大使”5日在京介绍,中国驻非盟使团的各项筹备工作正紧锣密鼓地展开,使团开馆在即,他本人将于本月下旬赴任。

“首批建团人员已于去年底赴非盟总部所在地埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴。中方拟在使团内设置专门负责政治、经济、人文、和平安等领域事务的部门,为中国与非盟的全方位交流合作增添新的活力。”“伟霖在当日举行的媒体吹风会上说。

他说,加强同非洲国家的团结合作是中国对外政策的重要基础。非盟是引领非洲国家团结进步的一面旗帜,在非洲经济社会发展、和平与安全一体化进程中发挥日益重要的作用。

早在2005年,中国就成为首批向非盟派遣兼驻代表的区外国家,由埃塞俄比亚大使兼任驻非盟代表。近年,非盟多次提出希望中国设立驻非盟使团。

据介绍,“伟霖曾在外交部新闻司、政策规划司、中国驻英国使馆、中国驻纽约联合国代表团、中国驻纽约总领馆、中国驻美国使馆、中国驻塞拉利昂使馆工作。

安倍首次暗示修宪公投时间

称明年参议院选举后举行

据新华社东京2月5日电(记者 刘秀玲 冯武勇)据《朝日新闻》5日报道,日本首相安倍晋三4日与自民党干部会谈时就修宪问题表态说,明年参议院选举结束后举行修宪公投“合理”。

这是安倍首次就举行修宪公投的时间作出表态。报道说,自民党将在参议院选举前决定修宪内容,这也将成为下届参议院选举的焦点。日本参议院选举将于明年夏季举行,报道推测说,日本最早将于2016年末至2017年上半年举行国民投票,以决定是否赞成修宪内容。

报道指出,虽然自民党和公明党组成的执政联盟掌握着三分之二以上的众议院席位,但参议院席位并未达到三分之二。视明年参议院选举结果不同,修宪内容和日程可能发生变化。

根据日本修宪相关程序,修宪动议首先需要分别得到国会众议院和参议院三分之二以上议员赞成,并在交付国民投票后得到有效投票的半数以上赞成才能通过。为推动修宪,安倍晋三在首次执政期间,于2007年出台了规定修宪公投手续的《国民投票法》。2014年5月《国民投票法》修正案通过,将修宪公投的投票年龄从20岁下调到18岁。

长达数年武装限制后安全形势趋好转

伊拉克宣布解除巴格达宵禁



2月5日,在巴格达,一名警察在检查站警戒。 新华社发

据新华社巴格达2月5日电(记者 陈序)伊拉克政府5日发布公告说,鉴于伊首都巴格达近期安全局势好转,决定于7日开始解除巴格达长达数年的宵禁。

负责首都安保工作的巴格达行动指挥部当天发表公告说,伊拉克总理阿巴迪4日晚会见指挥部多名高级指挥官,与他们就巴格达目前的安全形势交换了意见,随后决定解除对巴格达的宵禁,同时解除包括卡拉达、卡济米耶和曼苏尔等街区的武装。

一名伊内政部官员说,解除武装的措施包括拆除街区内部的检查站,仅保留进入这些街区入口的检查站,同时对包括政府大楼、安全检查站和领导人住所的士兵数量及其所持有的装备数量进行限制。

防止政府官员转岗滋生腐败

德通过法案为官员从商设限

据新华社柏林2月4日电(记者 胡小兵)德国政府4日通过有关限制官员离职后转而从商的法案,以防止政府官员转岗滋生腐败。

根据这份法案,在职的或已离职的部长级及部长级以上官员和议会国务秘书如想转而从其他非公共部门工作,应在脱离原岗位18个月内向政府作出通报,政府之后将决定是否要禁止其在一段时间内上岗,以及应禁止多长时间。

根据这项法案,如果政府判断转岗者的新工作可能与公共利益有冲突,转岗禁止时间可能长达一年;如新工作可能对公共利益造成更大损害,禁止时间可延长至18个月。

据悉,德国政府将根据一个三人顾问委员会的建议决定转岗者等待时间,并将顾问委员会的建议和政府的决定公之于众。三人顾问委员会的成员人选将来自国家和社会组织机构的高层,也有可能是前国家领导人。

外交部回应“冲撞菲渔船”

菲律宾应加强对本国渔民管束

新华社北京2月5日电(记者 朱佳妮 郝亚琳)对于菲律宾外交部称中国海警船冲撞菲律宾渔船,外交部发言人洪磊5日表示,黄岩岛是中国固有领土,中国公务船在黄岩岛海域进行值守并依法维护该海域正常秩序。菲方应加强对本国渔民的管束和教育。

此前有报道说,菲律宾外交部称,1艘中国海警船在黄岩岛海域冲撞3艘菲律宾渔船,造成菲渔船受损。菲方已向中方提出抗议。

洪磊在例行记者会上应询表示,经向有关部门了解,1月29日,多艘菲律宾渔船在黄岩岛

附近浅水区非法逗留,且不服从中方管理,中国海警船派出的小艇对菲律宾渔船依法进行驱离,与其中一艘渔船发生轻微擦碰。

洪磊说,中方敦促菲方加强对本国渔民的管束和教育,杜绝类似事件再次发生。



获释澳大利亚记者回家

2月5日,澳大利亚籍卡塔尔半岛电视台记者彼得·格雷斯特(中)到达澳大利亚布里斯班国际机场后受到父母的迎接和亲吻。

新华社发

智能手机配件15分钟检测艾滋病

其性能几乎与现有标准诊断一样好

据新华社华盛顿2月4日电(记者 林小春)一部智能手机、一个廉价配件,加上血液样本,15分钟内便可诊断出艾滋病病毒和梅毒。美国哥伦比亚大学研究人员4日说,由他们开发的这种手机配件已在卢旺达进行试验,其性能几乎与现有的标准诊断一样好。

研究人员在新一期美国《科学转化医学》杂志上说,这种手机配件具有实验室血液检测仪器的各种功能,通过检测病毒抗体来诊断艾滋病病毒和梅毒,而且造价仅为34美元。

在卢旺达,医护人员接受30分钟的使用培训后,用这一配件测试了当地96名患者的指尖穿刺血液,这些患者大多为女性,有母婴间传播性病的风险。15分钟不到,手机屏幕上便显示出测试结果,其准确率堪比现有标准的酶联免疫吸附测定设备的诊断,但后者可能需用上2个小时甚至更长时间。

研究负责人、哥伦比亚大学副教授塞缪尔·锡亚在一份声明中说:“我们的工作表明,高质量的实验室免疫测定可利用智能

手机配件完成。这样的(手机)能力会改变全世界医疗保健的服务方式。”

这种插在智能手机或电脑上运行的设备也被称为“加密狗”。研究人员说,它由一个微流体盒组成,只有巴掌大小,又小又轻,用电也很少,插入智能手机音频插口便可运行。如果大规模使用,有望提高性病的早期发现率,从而有可能把梅毒死亡率降低到现在水平的10%,并有助于早使用逆转录病毒疗法治疗艾滋病,降低艾滋病传播风险。

美国大型网络黑市创建人获罪



2月4日,在美国纽约,黑市网站创始人罗斯·乌布利希的母亲林恩·乌布利希(中)和父亲柯克·乌布利希(后排右一)在法院宣判后接受记者采访。

新华社发

利希设立非法毒品交易市场等七项罪名成立。他可能面临终身监禁。乌布利希在两年多时间里构建起体量庞大的黑市网站,允许用户以匿名方式交易包括大麻在内的各种违禁品,毒品交易额超过两亿美元。

“伊斯兰国”行刑视频 残暴手段激怒宗教界

极端组织“伊斯兰国”3日发布被俘约旦空军飞行员马阿兹·卡萨斯贝的行刑视频,但其遭火刑处死的内容立刻遭到阿拉伯国家宗教界的广泛谴责。一些具有重要影响力的宗教人士认为,“伊斯兰国”极端人员的做法违背教法。

“伊斯兰国”发布的视频中,一名被认为是卡萨斯贝的男子站在一个黑色铁笼子里,然后被纵火点燃。此后,“伊斯兰国”还通过微博客网站“推特”发表留言,辩称宗教法律允许对“叛教者”实施火刑。

上述说法激怒了不少宗教人士。沙特阿拉伯颇具影响力的宗教人士萨勒曼·奥达赫对此回应,“不管原因是什么”,宗教法律都禁止火刑。

拥有1000多年历史、广受全球逊尼派尊崇的埃及最高宗教机构“爱资哈尔”发表声明,对这种行刑方式表示“极度愤怒”。

一些分析人士认为,“伊斯兰国”一向通过展示残暴手段达到宣传目的,以招募更多极端人士参加,此次更是将“野蛮”程度升级。不过,作出让宗教界普遍声讨的行径,可能反而削弱这个极端组织的影响力。

连一些先前对极端组织抱有同情的宗教人士也表示,这种行刑做法显然违反教法,将对“伊斯兰国”的号召力造成负面冲击。 新华社特稿

“伊斯兰国”今年首月杀百人

今年第一个月,叙利亚和伊拉克境内遭极端组织“伊斯兰国”(IS)处死的人接近100人。据总部设在伦敦的“叙利亚人权观察组织”统计,“伊斯兰国”在叙利亚公开处死了至少50人,理由包括亵渎宗教、涉嫌卖淫、同性恋行为或者为以色列、叙利亚或约旦当局提供情报等。

另据伊拉克安全官员和当地居民统计,已有48人在伊拉克境内遭“伊斯兰国”公开处死,其中半数遇害者以涉嫌假借“伊斯兰国”成员身份犯罪而遭处死,其余遇害者还包括年龄只有14岁的少女。 新华社特稿

“伊斯兰国”盯上美青少年

年龄最小的只有15岁

美国联邦调查局官员4日说,极端组织“伊斯兰国”正在美国境内招募成员,对象还包括涉世未深的青少年。更让人担忧的是,一些被极端思想洗脑的父母甚至鼓励他们的孩子加入极端组织。

招募未成年人员

联邦调查局反恐部门负责人迈克尔·斯坦巴克接受美国有线电视新闻网专访时承认,执法部门根本难以跟踪每一个可能离境加入“伊斯兰国”等极端组织的公民。通常情况下,美国公民前往欧洲度假不会进入执法部门的监控“法眼”,而“一旦进入欧洲,你可以轻易到土耳其,然后进入叙利亚”。

“我所担忧的是有些(美国)人接受了(极端组织)培训,而我们不知道。”斯坦巴克说,“我们手上掌握了一些线索,但我们不知道的东西远比这些要多。”

被问及美国境内是否有美国公民组成的“伊斯兰国”分支,斯坦巴克说,美国境内确有个别与“伊斯兰国”等组织有联络,而且渴望发动袭击,但不能简单将这些人员视作“沉睡的分支”,因为他们构成的威胁更复杂。

斯坦巴克说,联邦调查局经手的案件中,被“伊斯兰国”成功招募的极端人员年龄最小的只有15岁。

家人亲友有责任

更让执法部门担忧的是,向这些青少年灌输极端思想的不只是“伊斯兰国”,还有已经思想极端化的父母或者亲友。

“有一些人被恐怖组织洗脑,转而鼓励他们的家人、包括孩子,一起走(极端主义)这条路。”斯坦巴克说,这种情况下,执法部门会让孩子的家长负主要法律责任。

斯坦巴克说,联邦调查局虽然一直致力于遏制“伊斯兰国”在美国境内的招募企图,但仅靠执法部门一己之力难以取得最佳效果。他们还需要这些对象的家人积极配合。

“绝大多数案例中,我们发现一个人的行为变得极端化了,但其家人或朋友选择不干预。”他说,“没有外界的干预,事情总会以最熟悉的方式结束,那就是死亡。”

“言论自由”有限度

斯坦巴克说,针对互联网上充斥的一些极端言论,执法部门也在实施跟踪和监控。

斯坦巴克还警告,尽管执法部门尊重言论自由,但“当这些观点转变为暴力言论,进而化作行动,那就是另一回事了”。

今年1月,联邦调查局宣布挫败一起针对国会大厦和政府工作人员的袭击图谋,逮捕20岁的男性嫌疑人克里斯托弗·李·康奈尔。这一案件中,康奈尔在博客网站“推特”开设账户,发表一系列支持极端组织“伊斯兰国”的言论,表达对极端组织武装人员的同情,引起执法部门注意。 新华社特稿

土耳其称掌握近万名“伊斯兰国”追随者名单

新华社安卡拉2月4日电(记者 邹乐 郑金发)据土耳其阿纳多卢通讯社4日报道,土耳其外长恰武什奥卢当天表示,土耳其政府掌握一份上万名希望加入极端组织“伊斯兰国”的嫌疑人员名单。

恰武什奥卢警告那些企图经土耳其进入叙利亚加入“伊斯兰国”的人员说,土政府掌握的希望加入“伊斯兰国”作战人员的名单上有9915人。此外,国际刑警组织还向土耳其递交了一份1800人的类似名单。

报道说,欧盟有关部门称,情报显示“伊斯兰国”最近已招募了1万至1.2万名外国人员,其中2500人来自欧洲。

另据土耳其《每日新闻》网站4日报道,土耳其警方近日逮捕了一名曾加入“伊斯兰国”的土耳其人。

据报道,这名38岁的土耳其人叫穆萨·古可塔斯,4个多月前前往叙利亚加入了“伊斯兰国”,上个月在回国办事途中被捕。这是土耳其首次逮捕加入“伊斯兰国”的土耳其人。